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Tranzicija je dugotrajan proces koji zahteva duboke
rezove u ravni ideja, vrednosti, morala, pravnih normi,
ekonomskih postulata, organizacije državne vlasti. U peri-
odu tranzicije, tokom transformacije države i društva,
gledano sa aspekta pojedinca, potrebno je podanika preo-
braziti u građanina. Takvo preobražewe mora biti aute-
ntično — tokom wega subjekat se autentično transformiše
bez direktivnih nametawa, putem obezbeđewa socijalno-
političke infrastrukture podsticaja koja omogućava da se
izvrši prilagođavawe novim okolnostima. Država bi treba-
lo da tokom ovog procesa ostvaruje ulogu kreatora opšteg
normativnog okvira koji građanima pruža jednaka prava, dos-
tupnost institutima i instrumentima za ostvarewe i zašti-
tu ustanovqenih vrednosti i prava, kao i entiteta koji
kreira socijalno-političko okružewe koje omogućava plu-
ralitet glasova. U kontekstu tako definisanih društvenih
vrednosti, korupcija se pozicionira kao razarajuća
društvena pojava, a društvena praksa promocije integrite-
ta kao bazični način da se kulturno uobliči zajednica u
odnosu na date vrednosti.1

Nove vrednosti se mogu kodifikovati tek na osnovu
stvorenog paranormativnog okvira (uslovi za klasično-
pravno normirawe novog koncepta) koji obezbeđuje atmo-
sferu za ustanovqavawe skupa pravila koja propisuju trans-
parentnu organizaciju odgovornih javnih službi okrenutih

1 Janoš Kiš, „Predgovor”, Savremena politička filozofija, Izdavačka
kwižarnica Zorana Stojanovića, Sremski Karlovci, 1998, str. 40.



prema građanima. Osnova javnog prava odavno nije subje-
ktivno pravo zapovedawa, već pravilo o uređewu i
upravqawu javnim službama.2 Javni službenik, tako, treba
da postupa na politički neutralan način, ne sme postupati
arbitrarno i diskriminatorski, već poštujući ustanovqena
pravila i propisima definisanu obavezu čiwewa dostu-
pnim informacija o čiwenicama od uticaja na prava i
interese građana. Dakle, uređewe i upravqawe javnim
službama treba da bude takvo da odgovara relevantnim među-
narodnim standardima, normiranim odgovarajućim pre-
porukama naddržavnih organizacija.3 Navedeni zahtevi u
pogledu organizacije i delovawa javnih službi idu za tim da
čitavo društvo učine pristojnim.4 U pristojnom društvu,
svaki čovek je jedinstvena vrednost sa sopstvenim
preimućstvima, sposobnostima i nedostacima, koju treba
uvažavati putem poštovawa wegovih qudskih prava
ustanovqenih odgovarajućim međunarodnim dokumentima i
unutrašwim propisima. Prilikom vršewa svoje dužnosti
javni službenik čuva i podstiče samopoštovawe, čast,
integritet i dostojanstvo građanina. Javni službenik je
dužan da svoje dužnosti obavqa profesionalno i objek-
tivno, bez obzira na razlike po osnovu državqanstva,
etničke pripadnosti, kulturnih razlika, verskh razlika,
polnih razlika, socio-ekonomskih razlika, različinosti s
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2 Leon Digi, Preobražaji javnog prava, Plato, Beograd, 1997, str. 48.

3 Videti više u dokumentima Saveta Evrope usvojenim od strane
Komiteta ministara država članica. Na primer: Preporuci br. 7 (97)
o lokalnim javnim servisima i pravima wihovih korisnika i
Preporuci  br. 10 (2000) o kodeksu ponašawa javnih službenika.

4 Videti u: Avišaj Margalit, Pristojno društvo, Radio B92, Beograd,
1998, U ovom delu autor definiše pristojno društvo kao evolutivni
pojam koji pristojno društvo određuje kao društvo čije institucije
ne ponižavaju qude. On pravi razliku između pristojnog i civilizo-
vanog društva, jer u civilizovanom društvu članovi ne ponižavaju
jedni druge, dok u pristojnom društvu insititucije ne ponižavaju
qude. Društvene institucije se apstraktno mogu opisati pravilima i
zakonima, a konkretno — stvarnim ponašawem. Pojam „pristojno
društvo” nije obavezno povezan sa pojmom prava, već sa odnosom insti-
tucija prema qudima.



obzirom na invaliditet i seksualnu orijentaciju građanina.
Takođe, javni službenik je dužan da poštuje privatnost
korisnika usluge javne službe i da je ne narušava preko
neophodne granice.

Pokretawe relevantnih socijalnih aktera s ciqem
stvarawa mreže različitih socijalnih institucija
(različitih po svom organizacionom i zakonskom statusu, kao
i po načinu finansirawa i teritorijalnom području delo-
vawa), podrazumeva postojawe nekoliko uslova (političkih,
etičkih, formalno-pravnih, ekonomskih, fiskalnih i dr.),
od kojih se u ontekstu razmatrawa integriteta kao osnove
suzbijawa korupcije izdvaja potreba da građanin bude odgov-
oran. Šta ovo znači? 

Povećawe slobode pojedinca u demokratskom društvu,
pa i u društvu u tranziciji koje podstiče i gaji demokratske
vrednosti, za sobom povlači i porast lične odgovornosti
pojedinca za sopstveni život. Povlačewe države iz pre-
tranzicione apsolutističke, kao i neprimereno paternali-
stičke funkcije, prebacuje teret odgovornosti za vlastitu
sudbinu pojedincu.5 U takvoj političkoj i široj, socijalnoj
konstelaciji, svaki pojedinac raspolaže skupom jednakih
prava i sloboda. Slobodni i prosvećeni pojedinci će u
dobrovoqnoj interakciji u okviru pravne države i wenih
institucionalnih mehanizama urediti međusobne odnose
tako da će opasnosti od zloupotrebe biti minimalne.6

Napori u borbi protiv korupcije u Srbiji odvijaju se
u kontekstu opšteg prestrukturisawa i demokratizacije
društva, a normativne institucionalne promene usklađuju
se sa tim promenama. Uprkos deklarativnom konsenzusu među
političkim činiocima o potrebi i važnosti borbe protiv
korupcije u Srbiji i uprkos značajnim koracima koji su već
napravqeni, promene formalnog tipa još uvek se nisu
zaokružile kao jasno formirana, ozvaničena i opšte
primewena javna politika u suzbijawu korupcije u Srbiji.
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5 Više u: Đorđe Pavićević, „Odgovornost”, Kritički pojmovnik
civilnog društva 2, Grupa  484, Beograd, 2004, str. 90.

6 Ibid., str. 91.



Ova kwiga, između ostalog, predstavqa pokušaj davawa odgo-
vora o uzrocima koji zadržavaju potpunu potrebnu transfo-
rmaciju javne politike o suzbijawu korupcije, putem opi-
sivawa i objašwavawa punog domena korupcije u svim wenim
oblicima. Ujedno, to je i komplementaran prilog dosa-
dašwim i budućim zakonodavnim zahvatima u kontektu anti-
korupcijske inicijative javne politike koja mora postojati
u jednom pristojnom društvu u smislu u kome je ono pretho-
dno već objašweno, tj. Čija će socijalna politika kroz po-
nudu alternative korupcionaškom ponašawu biti komple-
mentarna kriminalnoj politici borbe protiv korupcije.

KAKO JE KWIGA NASTALA?
Pošto se formirawe antikorupcijskog društvenog

konsenzusa odvija povezivawem i saradwom kako pojedinaca
tako i institucija iz svih društvenih sfera, jedan od kora-
ka u tom pravcu načiwen je uspostavqawem saradwe između
Centra za menaxment, organizacije tzv. „trećeg sektora”, i
Instituta za kriminološka i sociološka istraživawa koji
je referentna domaća institucija u okviru koje se istražuju
pitawa vezana za devijantno ponašawe i wegovu društvenu
kontrolu. Kako je kod nas relativno mali broj profesionalca
koji imaju stručno znawe iz oblasti borbe protiv korupcije,
uspostavqawem ove saradwe, u značajnoj meri je konce-
ntrisan stručni potencijal u antikorupcijskoj obuci i
izdavačkoj delatnosti. 

Centar za menaxment je nevladina organizacija osno-
vana aprila 1998. godine sa ciqem da promoviše menaxment
pravnih i političkih reformi u Srbiji kroz ekspertsko
angažovawe, konsultanski rad, participaciju u sačiwavawu
predloga zakona i edukaciju. Jednu od najznačajnijih i najza-
stupqenijih oblasti u radu Centra za menaxment čine
aktivnosti koje se odnose na edukaciju i izdavaštvo u
oblasti borbe protiv korupcije i organizovanog kriminala.
Radeći na tom poqu Centar za menaxment je dizajnirao
specijalistički kurs o savremenim antikorupcijskim meto-
dama kao jedinstven vid obuke u Srbiji i Crnoj Gori na temu
složene problematike prepoznavawa i suzbijawa korupcije.
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Zahvaqujući donatorskoj podršci Ambasade Holandije,
Kanadske agencije za međunarodnu saradwu i razvoj,
Ambasade Nemačke i Švedske agencije za međunarodnu sarad-
wu i razvoj, Centar za menaxment od 2001. kontinuirano
realizuje specijalističke kurseve o savremenim antikorup-
cijskim metodama. 

Značaj ovakog angažovawa u borbi protiv korupcije i
značaj neposredne saradwe između institucija i civilnog
društva potvrđeni su donatorskom podrškom koju je zajed-
ničkom trogodišwem projektu Instituta i Centra 2003.
godine pružila Švedska agencija za međunarodni razvoj i
saradwu. To, takođe, potvrđuje i kontinuirana saradwa sa
institucijama budući da su neposredni korisnici ovog pro-
jekta kojim se jačaju wihovi stručni kapaciteti u složenoj
problematici prepoznavawa i suzbijawa korupcije što ima
veliku važnost za podizawe svesti javnosti o toj pojavi, a
posebno javnih službenika koji su svakodnevno u dodiru sa
ovim problemom. Profesionalna socijalizacija je doprinos
razvoju neophodnog rasuđivawa i veština koje omogućuju
javnim službenicima primenu etičkih principa pod
konkretnim okolnostima. Obuka olakšava etičku svesnost i
može razviti osnovne sposobnosti etičke analize i
moralnog rezonovawa.

Projekt koji zajednički realizuju Institut za krimi-
nološka i sociološka istraživawa i Centar za menaxment
predstavqa konsolidovanu antikorupcijsku inicijativu
koja obuhvata istraživačke i izdavačke aktivnosti komple-
mentarne specijalističkoj obuci u savremenoj antikorupci-
jskoj metodologiji. Specijalistička obuka je osmišqena
tako da omogući polaznicima sticawe specifičnih znawa i
veština koje će upotrebqavati radeći u javnim i drugim
službama u kojima postoji potreba i prilika za borbu pro-
tiv korupcije. Predavawa na kursu drže stručwaci iz
istraživačkih instituta, pravosuđa, predavači na uni-
verzitetima, aktivisti nevladinih organizacija specijali-
zovanih za antikorupcijske aktivnosti iz Srbije i Crne
Gore, kao i eksperti iz regiona. Na taj način polaznici
kursa su u mogućnosti da se upoznaju sa metodama borbe pro-
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tiv korupcije koje su imale uspeha u zemqama već prošlim
kroz tranzicioni period, a obimna literatura omogućava
polaznicima da saznaju šta se preduzima u globalnim okvir-
ima u ciqu borbe protiv korupcije kao i da steknu uvid u
aktuelno stawe na društvenoj, političkoj i ekonomskoj
sceni u ciqu preduzimawa mera u borbi protiv korupcije. 

Obezbeđivawe odgovarajuće literature polaznicima
kursa kojom su se služili u pripremawu za predavawa i odgo-
varawu na obaveze redovno je proivodilo nekoliko posledi-
ca. Predavači na kursu su se suočavali sa kontinuiranim
istraživačkim radom o temama o kojima su pripremali pre-
davawa. Jedan od rezultata tog rada ukazivao je na nedostatak
teorijskih izvora i potrebnih specifičnih istraživawa i
analiza na našem jeziku. Ni druge države u regionu jugois-
točne Evrope nisu mogle da se pohvale drugačijom situacijom
kada su izvori o korupciji u pitawu. Polaznici kursa, sa
svoje strane, suočavali su se sa obimnom literaturom na čije
korišćewe ih nije pripremio ni domaći sistem obrazovawa
kroz koji su prošli niti radno iskustvo koje su stekli, a
literatura koju bi dobili je u velikoj meri na stranom jeziku
što im je usled specifičnog stručnog jezika često pre-
dstavqalo teškoću. Jednostavno, polaznici su imali prob-
lem da „izađu na kraj” literaturom. Takođe, pisane forme
koje su predavači pripremali za slušaoce predavawa i učes-
nike u radionicama (struktura prezentacije, sažetak,
grafikoni, klasifikacije, tabele, algoritmi itd.),
polaznicima su se činile kao druga krajnost u odnosu na
obimnu literaturu na stranom jeziku — zgusnuti potencijal
u neadekvatnoj formi za korisne uvide onih koji nastoje da
prime osnovne informacije, a da bi mogao da odgovori na
zahtev za potrebnom količinom izvora za proučavawe. 

Rezultat iskustva u organizaciji obuke
nedovsmisleno je ukazivao da bi wenoj efikasnosti u velikoj
meri doprinelo postojawe odgovarajućeg izvora strukturnih
informacija o fenomenu korupcije na našem jeziku, no to je
predstavqalo svojevrstan pionirski posao. Kod nas se retko
ko bavio istraživawem korupcije a da je imao široko
teorijsko znawe potrebno za pisawe o temama podobnim za
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uxbenik o korupciji. Očekivano je da se istraživawe bez
konkretne primene rezultata odvija uz teškoće, jer u takvim
uslovima nedostaje potrebna podrška makar tema tog
istraživawa i bila određena kao jedan od priorteta javne
politike. Međutim, kako su predavači pripremali
predavawa na teme po nastavanom planu, uporedo s predava-
čkim aktivnostima na kursu praktično se odvijao rad na
ovom uxbeniku. Kontekst za ovakvu aktivnost je bio odgovara-
jući po zahtevima kompetencije, upotrebne vrednosti i
potrebnih resursa za realizaciju.

Potreba za obezbeđivawem odgovarajućih stručnih
izvora o fenomenu korupcije na našem jeziku koji prati
tematske celine koje se obrađuju na kursu je bila ideja koja je
neposredno inicirala nastanak ovog uxbenika. Ovo je
zapravo proizvod sinergističkog delovawa svih prethodno
opisanih događaja i aktivnosti domaćih stručwaka koji
sarađuju na projektu konsolidovane antikorupcijske
incijative Centra za menaxment i Instituta za
kriminološka i sociološka istraživawa. Pretenzije
autora ove kwige su šire od opravdawa potrebe wenog
objavqivawa — da wen čitalački krug budu polaznici
specijalističkog kursa savremene antikorupcijske
metodologije. Pošto sadržaj čitaocima nudi uvide u
strukturna pitawa korupcije, ova kwiga je pripremqena s
ambicijom da zainteresuje i bude od koristi akademskoj
zajednici, medijima, izabranim nosiocima vlasti i svim
ostalim zainteresovanim da steknu, utvrde ili prodube svoje
znawe u ovoj oblasti. Zbog toga bi svrha rada na ovom
uxbeniku bila u punoj meri opravdana ukoliko bi se
zahvaqujući wemu unapredila rasprava o antikorupcijskoj
politici u Srbiji.

MODULARNAA STRUKTURA KURSA – MODULI
POKRIVENI U KWIZI

Tokom višegodišwe realizacije antikorupcijskih
inicijativa i specijalističkih kurseva u savremenoj
antikorupcijskoj metodologiji sticano je dragoceno isku-
stvo koje je ugrađivano u rad sa svakom narednom generacijom
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polaznika kursa prilagođavawem zahtevima optimalnosti
znawa i efikasnosti programa i metodologije obuke. Zbog
toga, kao i zbog zahteva aktualizacije sadržaja, organizacija
kursa i nastavni plan su vremenom prilagođavani. 

Nepromeweni elementi forme višemesečnog speci-
jalističkog kursa u savremenoj antikorupcijskoj metodolo-
giji obuhvataju nedeqna izlagawa predavača, nakon kojih je
predviđeno vreme za interaktivan rad, tj. diskusije, radion-
ice i konsultacije u vezi sa prezentacijama i seminarskim
radovima. Učešće u diskusijama i interaktivan rad bitan su
preduslov za uspešno savladavawe tematskih celina koje se
obrađuju na kursu. U skladu sa savremenim didaktičkim
pristupom, struktura kursa je modularno određena tako da
svaki modul predstavqa posebnu tematsku celinu koja
sadrži više tematskih jedinica i u izvesnoj meri pred-
stavqa osnov za suočavawe sa narednom tematskom celinom.
Ujedno, nastavni plan je sastavqen tako da, rukovodeći se
najnovijim akademskim istraživawima, moduli obezeđuju
potreban multidisciplinaran pristup izučavawu korupcije
koji je kompleksan, mnogostran fenomen sa mnogobrojnim
uzrocima i posledicama, koji se javqa u raznim oblicima i
funkcioniše u različitim kontekstima. 

Imajući u vidu da bi obrazovawe o savremenoj antiko-
rupcijskoj metodologiji trebalo da obezbedi uvid u osnovne
elemente potrebne za analizu uzroka i posledica korupcije
kao i razumevawe na koji način se rezultati istraživawa
mogu primeniti za kreirawe javne politike, optimalna vre-
menska odrednica kursa iskustveno upućuje na polugodišwu
specijalizaciju kao period u kome je moguće uspešno
preneti sadržaj nastavnog plana i absorbovati ga, odnosno,
vreme potrebno da bi specijalizanti mogli da unaprede svoje
veštine u skladu sa ciqem ove obuke. 

Struktura svake generacije specijalizanata u savre-
menoj antikorupcijskoj metodologiji različita je po nizu
elementa — sektorima u kome rade, funkcijama i konkretnim
poslovima koje obavqaju, radnom iskustvu, specifičnim pro-
fesionalnim interesovawima, vrsti i stepenu obrazovawa,
motivaciji itd. Unapređivawe organizacije kursa putem
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finog podešavawa sadržaja kursa konkretnoj grupi polazni-
ka, omogućeno je strukturom obaveznih modula i uvođewem
opcionog modula koji se sastoji iz prilagođenih vežbi i
simulacija, s tim da su u zavisnosti od varijacija u potreba-
ma grupe za obradom nekih tema, proširivane pojedine teme
iz obaveznih modula.

Sadržaj uxbenika reflektuje četiri obavezna modula
— uvodni teorijski, ekonomski, etički i politički modul,
kroz odabranih devetnaeset obaveznih tema koje je obradilo
četiri autora.

Najobimniji prilog sadržaju kwige dao je Prof. dr
Aleksandar Fatić (naučni savetnik, Institut za međunaro-
dnu politiku i privredu, Beograd) u jedanaest poglavqa koja
u potpunosti zaokružuju uvodni teorijski modul i etički
modul. 

Prof. dr. Milenko Popović (redovni profesor,
Pravni fakultet, Univerzitet Crne Gore, Podgorica) je
autorski obeležio ekonomski modul kroz autorstvo tri
poglavqa u kojima je predstavio ekonomske aspekte korupci-
je, vrste korupcije i wihove posledice, te obeležja sitne
korupcije.

Srđan Korać (analitičar, Centar za menaxment) je
zaokružio sadržaj ekonomskog modula prilogom o korupciji
sredweg obima, dok je prilozima o okolnostima u Srbiji u
pogledu manifestacije korupcije i korupciji u javnim
službama, ravnopravno doprineo sadržaju političkog modu-
la .

Dr. Miodrag Jovanović (docent, Pravni fakultet,
Univerzitet u Beogradu) je, ograničivši svoj autorski
doprinos u ovoj kwizi na dva poglavqa, predstavio pojam,
oblike i tipologiju političke korupcije i ponudio analizu
političke korupcije u savremenom političkom životu
Srbije.
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INDIVIDUALNI I KOLEKTIVNI ASPEKTI BORBE
PROTIV KORUPCIJE

U fokusu savremenog pristupa suzbijawu korupcije
naglašeno se insistira na izgradwi i negovawu visokog ni-
voa etike u javnom sektoru. Polazeći od zakonomernosti da ja-
vni službenici svojim delovawem utiču na javno poverewe,
javni službenik bi trebalo da svojim postupawem održava i
povećava poverewe u integritet javne administracije. 

Integritet se stavqa pod pritisak na razne načine,
ne samo direktnom korupcijom, već, pre svega, napravilnim
korišćewem moći što je širok pojam koji ukqučuje degen-
erciju, propadawe i eroziju standarda utvrđenih za vršewe
službe, a eskalira u prevare i korupciju. Pristup zasnovan
na individualnoj etici suštinska je preventiva i iskustva
drugih država ukazuju da je daleko „profitabilniji” od onog
pristupa koji se oslawa na upotrebu sile pri sprovođewu
zakona i gowewu. Zbog toga je proaktivnan pristup etičkom
frontu opravdano važan deo mera koje se preduzimaju u
borbi protiv korupcije.

Konkretno suočavawe sa korupcijom podrazumeva ne-
koliko nivoa aktivnosti. Savremeni svetski trend u borbi
protiv korupcije bazira se na efektima generalne prevenci-
je, pa se korupcijska politika gradi na jačawu svesti o poli-
tičkim, ekonomskim, socijalnim i ekološkim „troškovima”
kao posledicama koje korupcija proizvodi, promociji
integriteta i odgovornosti, i primeni najviših standarda. 

Mehanizme smawivawa ovih „troškova” bi mogli
grubo grupisati kao pravne i vanpravne. U red pravnih čini-
laca uvrštavaju se koherentan pravni poredak (jer uređen
pravni poredak ne otvara prostor arbitrernom diskre-
cionom ponašawu pravnih subjekata), zakonodavna regulati-
va koja precizno određuje biće krivičnih dela korupcije i
kršewa qudskih prava i sankcije, samostalno i nezavisno
pravosuđe (jer je nezavisno sudstvo garant poštovawa qu-
dskih sloboda i prava) i svest o potrebi poštovawa
ustavnosti i zakonitosti. Vanpravni elementi su raznoliki
i brojni, a u tom obiqu ističu se stepen materijalnog razvo-
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ja (bogato društvo predstavqa solidan temeq da se mnogo-
brojna prava mogu realizovati, a korupcija svede na najmawu
moguću meru; pravo je potreba, a wen ekvivalent su usluge
koje mora pružiti onaj koji određuje pravo), javno mwewe
koje je odlučno da se suprotstavi nežeqenim i štetnim
pojavama u društvu i razvijena demokratija i politička sta-
bilnost (jer je neophodno da postoji demokratski politički
sistem u kome skupština poseduje ovlašćewa, kao što su
usvajawe buxeta, formirawe anketnih odbora i komisija
kojima može vršiti kontrolu upravnog aparata). 

PERSPEKTIVE SUZBIJAWA KORUPCIJE 
U SRBIJI

U modernim demokratijama moć institucija počiva na
političkom mandatu koji je dobijen na osnovu demokratskog
političkog procesa i koji bi trebalo da protekne u zalagawu
izabranih predstavnika za opšte dobro. Zbog toga je koru-
pcija kojom se zalagawe za opšte dobro zanemaruje na bilo
koji način, nespojiva s idejom demokratije. Tranzicija ka
pravnoj državi jednostavno nema alternativu ukoliko je pro-
jekt-država zamišqen tako da nas približi vrednostima
prosvećene tradicije Korupcija bilo kao „incidentni
slučaj« ili kao „pojava sistemskog karaktera« deluje u
pravcu negacije ili potirawa sloboda i prava građana.
Jedina brana postupawu koje nije u skladu s demokratskim
izvorom političkog mandata su mehanizmi koji obezbeđuju
efektivan nadzor u postupawu javnih službi i izabranih
predstavnika. Srbija se 2000. godine opredelila za reforme
koje bi trebalo da je dovedu u društvo modernih demokrati-
ja što borbu protiv korupcije čini neizbežnom..

Uopšteno govoreći, može se smatrati da su sve forme
korupcije u Srbiji opštepoznate, i da se, u opštim crtama,
uspešna politika za borbu protiv korupcije može sačiniti
oslawawem na svetska iskustva. Disfunkcionalno sudstvo je
osnovni indikator koji pokazuje da je korupcija izmakla
kotroli. Kako je korupcija u Srbiji, do demokratskih prome-
na, bila strukturni fenomen koji je imao visok stepen to-
lerancije, ne bi bilo realno očekivati da je moguće takve
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uvrežene strukture promeniti za svega nekoliko godina i
formirati antikorupcijski konsenzus u društvu, tj. „koali-
ciju za vladavinu prava” kako ga teoretičari često nazivaju
u savremenoj stručnoj literaturi. 

Normativna rešewa, u bitnom, utiču na institu-
cionalne mehanizme i pokazateq su spremnosti društva da
reguliše određene odnose. Zato je pažwa stručne javnosti
najčešće fokusirana upravo na ovaj element. Osim toga, kod
nas je pažwa uglavnom usmeravana na izvršioce krivičnih
dela koja su se mogla relativno lako otkriti.

Fenomen korupcije se uglavnom javqqa u interakciji
između javne administracije i tržišne ekonomije, pa je
teško doći do čiwenica, a indikacije su nedovoqno
ubedqive u smislu nejasnoća i skrivenosti. Reforma
domaćeg pravnog sistema, nužno, zahteva intervencije i u
institicionalnom i u normativnom smislu.

Ukqučivawe naše zemqe u međunarodne integracije
podrazumeva i da mi preuzimamo i obaveze, pre svega, u
domenu propisivawa procedura koje predstaqaju branu
korupciji u domaćem zakonodavstvu. Deo normativne infra-
stukture za borbu protiv korupcije stvoren je — doneti su
zakoni koji se odnose javne nabavke, buxetsku proceduru i
upravqwe javnim fondovima, finansirawe političkih
stranaka i izbronih kampawa, slobodan pristupo informa-
cijama od javnog značaja, i sprečavawu sukoba interesa.
Imajući u vidu da je suzbijawe korupcije profesionalna
aktivnost, kritike koje se upućuju radu institucija morale
bi biti odmerene, realne i precizno određene.

Praksa razvijenih zemaqa ukqučuje i normativno
uspostavqawe posebnog sistema odnosno, dela unutar siste-
ma, koji bi se iskqučivo bavio borbom protiv korupcije, kao
najtežem oblika kriminala u vrhovima vlasti i na nižim
nivoima. Taj težak i složen problem ne može da se razreša-
va trajno putem postojećih organa otkrivawa i gowewa kri-
vičnih dela jer se oni bave pretežno otkrivawem klasičnog
kriminala. To pretpostavqa donošewe posebnog anti-
korupcisjkog zakona u kome bi se regulisala sva pitawa
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institucionalne i operativne prirode i uvela krivična
dela korupcije kao zasebna krivična dela, pored sličnih
krivičnih dela sadržanih u krivičnim zakonima. Na taj
način bi se osposobila posebna institucija, odnosno age-
ncija za borbu protiv korupcije, u čijem sastavu bi radili
visoki specijalisti istražiteqi za pojedine oblasti i
pojave koje su karakteristične za korupciju kao društveni
problem koji je imanentan razvijenom finansijskom i
poslovnom menaxmentu. Ujedno, na ovaj način bi se efikasno
moglo obračunavati sa pojavama korupcije i prepoznavati
najteži oblici korupcije, kao i razvijati sistem zaštite od
ove opasne društvene pojave. 

Na posletku, hteli bismo da podestimo na značaj
međunarodne saradwe u borbi protiv korupcije koja pred-
stavqa kontinuiranu potrebu u kontroli korupcije. U
tranzicionim državama u savremenom svetu, novi društveni
sistem koji nastaje kao ishod procesa reformi, predstavqa
rezultat ne samo političkih, ekonomskih, pravnih i sl.
dogovora snaga unutar države, već je i jasno uokviren odgo-
varajućim međunarodnim dokumentima i preporukama među-
narodnih faktora što je potpuno legitimno pravo međunar-
odnih aktera da utiču na promene u državi koja nastoji da
bude deo međunarodnih i regionalnih integracija.
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